

ЮБИЛЕИ ANNIVERSARIES

https://doi.org/10.15826/vopr_onom.2025.22.3.039

Людмила Евгеньевна Кириллова



В 2025 г. свой 70-летний юбилей отмечает известный деятель науки, один из ведущих специалистов в области удмуртской ономастики, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник отдела филологических исследований Удмуртского института истории, языка и литературы Удмуртского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН Людмила Евгеньевна Кириллова.

Людмила Евгеньевна родилась 11 марта 1955 г. в д. Якшур Завьяловского района Удмуртской АССР. Со школьной скамьи она начала проявлять живой интерес к языку и культуре удмуртского народа: участвовала в художественной самодеятельности, водила экскурсии по школьному музею, вместе с учителем Г. К. Перевозчиковым записывала локальные традиции родной деревни. В 1970 г. была делегатом Всесоюзной конференции юных литераторов и краеведов «Моя Родина — СССР».

Любовь к удмуртскому языку в 1972 г. привела Людмилу Евгеньевну на филологический факультет Удмуртского государственного университета. Увлеченные своей работой преподаватели вуза стали ярким примером и эталоном служения лингвистической науке. Особую роль в становлении будущего ученого сыграли известные финно-угроведы И. В. Тараканов и В. К. Кельмаков. Заметив неподдельный интерес студентки к исследованию удмуртского языка, мудрые наставники помогли в определении научного направления и темы дипломной работы — «Микротопонимия некоторых деревень Завьяловского района Удмуртской АССР, расположенных по среднему течению реки Позимь» (1977).

Вместе с научными интересами университетская среда позволяла формировать лидерский характер Л. Е. Кирилловой: она была старостой лингвистического кружка, членом профсоюзного комитета, лидером студотрядов.

После окончания университета в 1977 г. дипломированного специалиста приглашают в Удмуртский научно-исследовательский институт при Совете Министров Удмуртской АССР на должность младшего научного сотрудника. В 1978 г. Людмила Евгеньевна была направлена на стажировку в сектор финно-угорских языков Института языкоznания АН СССР (Москва), где позднее — в 1980—1983-е гг. — она обучалась в аспирантуре под руководством акад. Б. А. Серебренникова.

В 1993 г. Л. Е. Кириллова успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Микротопонимия бассейна Валы (в типологическом освещении)». В работе были определены базовые принципы изучения названий географических объектов, изложены основные аспекты формирования удмуртской топонимической системы. Фронтальное изучение топообъектов, заложенное в диссертации Л. Е. Кирилловой, дало толчок для сбора микротопонимического материала не только научными работниками, но и краеведами и школьниками Удмуртии.

Начав трудовую деятельность в стенах Удмуртского научно-исследовательского института (ныне Удмуртский институт истории языка и литературы УдМФИЦ УрО РАН), Людмила Евгеньевна всю свою жизнь связала с этим учреждением, пройдя путь от младшего научного сотрудника до заведующей

отделом. В 1994–2007 гг. она руководила отделом языкоznания, затем — отделом исследования культурного наследия, в 2010–2014 гг. — отделом филологических исследований. На сегодняшний день Л. Е. Кириллова трудится в должности старшего научного сотрудника отдела филологических исследований.

В сферу научных интересов Л. Е. Кирилловой входит изучение вопросов удмуртской ономастики — начиная от функциональной специфики удмуртского ономастикона до вопросов возникновения и развития собственных имен. На основе архивных и полевых материалов, собранных юбиляром в различных районах Удмуртии и за ее пределами, были опубликованы три авторские и две коллективные монографии. Людмила Евгеньевна — автор более 150 научных статей, составитель двух словарей, географической карты, учебного пособия для вузов.

Комплексное исследование названий географических объектов, проведенное Л. Е. Кирилловой в работах «Микротопонимия бассейна Валы (в типологическом освещении)» (Ижевск : УИИЯЛ УрО РАН, 1992) и «Микротопонимия бассейна Кильмези» (Ижевск : УИИЯЛ УрО РАН, 2002), позволило обнаружить структурно-семантические особенности удмуртских топонимических моделей. В монографических трудах изучено более 9 тыс. микротопонимов, выявленных в 214 населенных пунктах Увинского, Вавожского, Можгинского, Селтинского, Сюмсинского, части Игринского, Красногорского и Якшур-Бодьинского районов Удмуртской Республики. Исследования включают в себя подробный анализ каждого топонима.

Монография «Географические термины в удмуртской топонимии» (Ижевск : УдМИИЯИЛ УдмФИЦ УрО РАН, 2020) посвящена изучению вопросов классификации топонимических единиц, анализу семантической структуры и этимологии топонимов Удмуртии и сопредельных территорий.

Коллективная монография «Историко-культурный ландшафт Камско-Вятского региона» (Ижевск : УИИЯЛ УрО РАН, 2009), одним из авторов которой является Л. Е. Кириллова, представляет собой комплексное исследование территорий проживания южных удмуртов (д. Кузебаево Алнашского р-на Удмуртской Республики, мест компактного проживания удмуртов Кукморского р-на Республики Татарстан). Как подчеркивает Л. Е. Кириллова, в микротопонимической системе изучаемых регионов отразились элементы религиозной, экономической и повседневной жизни населения.

Учебное пособие, написанное в соавторстве с М. А. Самаровой, — «Удмуртская онимия I. Онимы реальной действительности» (Ижевск : Удм. университет, 2016) — знакомит студентов с теоретическими аспектами

ономастики, раскрывает закономерности возникновения удмуртских собственных имен.

В научном багаже ученого отдельное место занимает карта «Удмуртская Республика: Административная карта = Удмурт Элькунлэн мутусэз: Административной мутус» (Екатеринбург : Уралазрогеодезия, 2009), где наряду с русскими названиями впервые обозначены удмуртские названия населенных пунктов, рек и некоторых других объектов на территории Удмуртской Республики (Л. Е. Кириллова — составитель списка удмуртских названий и автор удмуртских текстов).

Междисциплинарный характер топонимических исследований требует от ученых широкого кругозора и глубоких познаний в различных областях. Перу юбиляра принадлежат работы в области удмуртской диалектологии; в соавторстве с коллегами опубликованы статьи по вопросам развития удмуртского языкоznания в различные исторические периоды; рассмотрены персоналии ученых, внесших значительный вклад в развитие удмуртской лингвистики. Ею написаны отдельные статьи в энциклопедиях «Удмуртская Республика: Культура и искусство» (2012 ; 2014), «Удмуртская Республика: Декоративно-прикладное искусство и художественные ремесла» (2022); разделы в научных изданиях «Удмуртия: историко-культурное наследие: электронная информационная база и интерактивная карта» (2012), «Удмуртская Республика: историко-этнографические очерки» (2012), «Атлас Удмуртской Республики: Пространство. Деятельность человека. Современность» (2016).

Юбиляр заслуживает признания за большой вклад в дело сохранения и развития удмуртского языка. Под ее руководством и при непосредственном участии подготовлены такие лексикографические издания, как «Удмуртско-русский словарь» (2008), «Русско-удмуртский и удмуртско-русский медицинский словарь» (2012), «Русско-удмуртский словарь : в 2 т.» (2019), «Удмурт кылъын шонер гожъяськонъя кыллюкам (Шонер гожъяськонъя правилосын) = Орфографический словарь удмуртского языка (С правилами правописания)» (2022). Также Л. Е. Кирилловой проведена большая работа по изданию уникальных письменных памятников удмуртского языка, в том числе рукописей словарей и грамматик удмуртского языка.

С момента основания в 1995 г. Республиканской термино-орфографической комиссии (РТОК) по удмуртскому языку при Государственном Совете Удмуртской Республики (позже — при Министерстве национальной политики Удмуртской Республики) Л. Е. Кириллова принимает активное участие в решении вопросов нормирования и кодификации удмуртского языка; ею проделана огромная работа по выявлению удмуртских названий населенных пунктов и других географических объектов с целью подготовки дорожных

указателей на русском и удмуртском языках на федеральных трассах; выполнены переводы названий различных организаций, учреждений и предприятий; в 2022–2023 гг. она руководила группой по переводу названий улиц и остановок г. Ижевска. С 2021 г. Л. Е. Кириллова является заместителем председателя РТОК. С 2024 г. она включена в городскую Комиссию содействия охране памятников истории и культуры, наименованию и переименованию улиц, переулков и остановочных пунктов г. Ижевска.

Научные результаты исследований Л. Е. Кирилловой регулярно апробируются на международных, всероссийских (всесоюзных), межрегиональных, республиканских конференциях и симпозиумах, в том числе на международных конгрессах финно-угроведов.

Людмила Евгеньевна с удовольствием делится результатами своих научных достижений. В течение нескольких лет она работала в стенах Удмуртского государственного университета и вела такие дисциплины, как «Удмуртская ономастика», «Финно-угорская ономастика», «Введение в финно-угроведение», «Историческая фонетика удмуртского языка», «Сравнительная грамматика пермских и финно-угорских языков», «Методы лингвистических исследований», «Топонимика Удмуртии», «Язык как исторический источник». Руководила курсовыми и дипломными работами студентов. Выступала с лекциями перед учителями в Институте повышения квалификации и переподготовки работников образования Удмуртской Республики, перед учителями и школьниками в Республиканском центре дополнительного образования для детей, перед библиотекарями на различных семинарах. Л. Е. Кириллова — частый гость заседаний Русского географического общества. Как человек, обеспокоенный состоянием удмуртского языка в современном обществе, Л. Е. Кириллова регулярно выступает на радио и телевидении, является экспертом на различных мероприятиях.

Научная деятельность исследователя высоко оценена среди отечественных и зарубежных специалистов в области финно-угроведения. За значительный вклад в развитие филологической науки Л. Е. Кирилловой было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Удмуртской Республики» (2005).

Людмила Евгеньевна является искренним и принципиальным человеком, обладает выдающимися способностями и неутомимой энергией. Ее исследовательский талант и преданность выделяют ее как человека, который с ответственностью и полной самоотдачей подходит к любому делу, за которое берется. Ее жизненный путь — это путь одаренного человека из народа, высокомотивированного и целеустремленного созидателя, чрезвычайно работоспособного и пассионарного лидера.

Коллеги и друзья поздравляют Людмилу Евгеньевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, новых свершений в ее научной, организационной и общественной деятельности!

H. B. Кондратьева

доктор филологических наук, профессор, ведущий научный сотрудник
Удмуртский федеральный исследовательский центр УрО РАН

Ижевск, Россия

E-mail: nataljakondratjeva@yandex.ru
<http://orcid.org/0000-0002-3632-503X>

M. A. Самарова

кандидат филологических наук, доцент, доцент
Удмуртский государственный университет

Ижевск, Россия

E-mail: mira.samarova@yandex.ru
<http://orcid.org/0000-0003-0779-8628>